



我市5名选手闪耀江苏“双创”赛场

全员获奖创历史最好成绩

本报讯 (顾名轩 钱翔)11月16日,2025年中国江苏人才创新创业大赛(国内赛)决赛在南京江宁举办。作为我省规模与规格最高的标杆性人才赛事,本次大赛由江苏省委人才办、省人社厅联合主办,重点聚焦新一代信息技术等六大先进制造业集群和战略性新兴产业。盐城选手表现亮眼,5名参赛选手全部获奖,分别荣获一等奖1个、二等奖3个、三等奖1个,获奖人数居全省第二,展现了盐城新兴产业人才培育的强劲实力。

大赛共设立人工智能和机器人等

六大赛道,每个赛道设一等奖1个、二等奖3个、三等奖3个。我市获奖选手中,江苏正锐达新能源有限公司魏思航、江苏迈锐福能源科技有限公司王龙超分别荣获新能源及综合赛道一等奖、二等奖,江苏科流达电子科技有限公司单泽彪荣获人工智能和机器人赛道二等奖;盐城快轮智能科技有限公司刘峰荣获高端装备赛道二等奖,深圳九英氢能科技有限公司朱光明荣获新材料赛道三等奖。

据悉,魏思航团队的“模块化装配式混凝土风电塔”项目备受关注。作

为江苏正锐达新能源有限公司创始人,魏思航在风电支撑结构方面拥有丰富的实战经验,公司以自主研发的新一代模块化装配式混凝土风电塔为主要产品,项目分布湖南、黑龙江、新疆、山东等地区。该公司自2023年6月成立以来,已经获得近8亿元的订单,成为大赛中展现新能源领域创新实力的代表性项目。

盐城5名选手的脱颖而出,既源于个人与团队的精耕细作,更得益于我市培育壮大“5+2”战略性新兴产业、推动“筑峰强链”的战略布局。近年来,我市持续

深化产业链、创新链、人才链融合,为高层次人才搭建了良好的创新创业平台。

据了解,大赛构建了“赛场到市场、创意到产业”的全链条服务体系,对于获得一、二等奖并符合条件的项目,在申报省“双创计划”时可不受名额限制,并将优先推荐申报国家级留学项目、省“卓越博士后”计划等。下一步,我市将以此为契机,持续深挖发展潜力,借助省级赛事的磁吸效应,引进更多高层次人才与优质项目,为发展新质生产力注入源源不断的“人才动能”。

环境应急上演“速度与激情”

——省突发环境事件应急监测协同拉练在盐举行

□张华林 段永欣

11月14日一早,一通急促的电话打破清晨的宁静:“今日早晨八点,盐城东台G344公路跨东风河段发生交通事故,运输粗苯的槽罐车发生泄漏,部分化学品进入东风河。请立即启动应急监测预案!”没有预先通知、没有固定脚本,一场完全实战化的应急监测协同拉练在盐城沿海水网地带骤然打响。

这是省生态环境厅监测处、省环境监测中心组织的专项应急监测协同拉练。江苏省盐城环境监测中心、盐城市生态环境监测监控中心及东台、大丰、阜宁、响水、滨海5个基层监测机构,共60余名应急监测骨干在两小时内紧急集结,携带便携式气质联用仪、无人机等装备奔赴预设“事故现场”。

复盘查找不足 演练提升能力

为确保应急监测体系顺畅有序运行,提升应急监测工作响应时效,我省

率先落实应急监测“四个一”工作方案:“每周开一次机、每周做一个样、每月拉一次检、每季度复一次盘”。

此次拉练,就是要通过“实战+复盘”的形式,检验突发环境事件发生后基层监测机构协同开展应急监测、支撑事故处置的能力,演练场景选在盐城东台G344公路跨东风河段,同样是沿海水网,同样涉及农田灌溉水源,特征污染物“苯系物”也高度相似。参演单位接令后,必须在规定时间内完成“应急监测方案编制、上下游点位布设、现场采样、加标样品分析、快报报送”全流程工作。

三级协同联动 织密安全网络

上午8时许,盐城环境监测中心、盐城市生态环境监测监控中心应急值守人员率先拉响警报,一键启动本单位突发环境事件应急监测预案,奔赴现场途中共同对事件研判,立刻启动《盐城市突发环境事件应急监测预案(试行)》,调度东台、大丰、阜宁、响水、滨海5个县(市、区)监测站赶往现场,组建现

场监测工作组,协同开展应急监测。

现场应急监测人员分工明确:一组携便携式气质联用仪直奔“事故点”下风方向,开展环境空气苯系物监测;二组乘水质应急监测车,携带无人机,采集事发地上下游及敏感点水样;三组在事发地周边建立临时实验室,集中开展水样快速分析。现场监测工作组建立后,各应急小组向工作组报送监测结果,实现统一监测、统一研判、统一发布,杜绝信息孤岛。

省生态环境厅监测处、省环境监测中心组建现场拉练指挥部,记录参与队伍应急响应、方案编制、现场监测、快报报送等情况,同时在采集水样中现场添加有机物标准样品,考核现

场监测数据准确性。

锤炼应急技能 积累实战经验

“经初步判断,事故已对东风河及周边水体造成污染。污染前锋已抵达五中沟东!”14时18分,第一份快报从现场传回。数据背后,是现场监

测人员对便携式气质联用仪的熟练驾驭——质谱图解析、内标法定量、结果报送有序完成。报告编制人员谨慎处理应急监测数据,根据现场情况合理引用相关标准评估事态发展,注重综合研判分析,力求报告结论客观严谨。

15时30分,随着最新一批监测数据报送完成,拉练进入“会商总结”阶段。复盘会上,相关参与人员坦言:“此次拉练像实战一样紧张,但更关键的是,此次我们携带的便携式气质联用仪、无人机等设备快速发挥作用,平时功课没白做。后期我们将对拉练中的经验和不足进行深入总结。”

“应急监测没有补考,必须一次答对。”拉练指挥部相关同志在演练总结时强调,“基层监测机构是开展应急监测的一线力量,要针对地区环境风险预警和能力薄弱环节,持续开展不同类型拉练,强化时刻准备打仗的意识、练兵备战的意识、协同配合的意识,串起全省各应急监测单元的协同作战网络,确保关键时刻拉得出、冲得上、测得准、报得快。”



为进一步提升“厂中厂”企业的风险防控和应急处置能力,近日,响水县在响水镇中小企业园举办“厂中厂”生产安全事故应急救援综合演练活动,此次演练组织40余名企业人员及来自响水县公安、应急、卫健等8个部门的60余名工作人员参与。此外,响水县部分重点企业、“厂中厂”租赁双方负责人、县安委会重点成员单位和各镇区负责人80余人到场观摩。

徐会亭 陈进扬 摄

“盐城家政”亮相全国劳务“大集”

本报讯 (严仁社)“请来一碗鱼汤面!”“鱼汤面还有吗?”“好,我们等下一锅!”……第三届全国劳务协作暨劳务品牌发展大会现场,“东台鱼汤面制作师”展位前人头攒动,江苏省级非遗代表性传承人徐用军现场烹制的面食供不应求,一天半时间已免费供应近2000份鱼汤面,有不少游客在两个多小时的熬制期间仍甘愿等候。等候间隙,甚至有来自少数民族代表主动记录制作过程,还不时为“盐城家政”劳务品牌点赞喝彩。

11月18日至19日,第三届全国劳务协作暨劳务品牌发展大会在广西南宁举行。大会以“协作促就业 匠心树品牌”为主题,组织开展劳务品牌成果展示、劳务品牌工作赛、劳务协作

和劳务品牌对接交流、劳务品牌研讨交流和专场招聘等系列活动。江苏省共有3个劳务品牌参展,我市“盐城家政”类品牌“东台鱼汤面制作师”展位前人头攒动,江苏省级非遗代表性传承人徐用军现场烹制的面食供不应求,一天半时间已免费供应近2000份鱼汤面,有不少游客在两个多小时的熬制期间仍甘愿等候。等候间隙,甚至有来自少数民族代表主动记录制作过程,还不时为“盐城家政”劳务品牌点赞喝彩。

东台市立足“大家政”概念,依托家喻户晓的东台鱼汤面,积极拓展“盐城家政”品牌建设内涵,专门开发“东台鱼汤面制作”专项职业能力,将技能培训纳入补贴范围,并支持乡土人才大师工作室建设。东台鱼汤面制作师徐用军说:“东台鱼汤面是省级非物质文化遗产,现在不仅在本土发展,还在上海、南京、苏州、无锡、北京等地开设了旗舰店,从事鱼汤面制作的人员也越来越多。”据了解,目前该品牌已

带动就业5万人以上。大会期间,盐城市人社部门还与“陕西康嫂”“北京家政”等家政服务劳务品牌对接交流、互学互鉴,推广“盐城家政”服务的特色与形象。

培树一个品牌、带动一片就业、富裕一方百姓。近年来,盐城市挖掘培育了“盐城美家师”“大丰荷花海花匠”“大龙抛丸机师傅”“东台西瓜产业人”等一大批地域鲜明、行业领先、技能突出的劳务品牌。目前,全市共培育省级劳务品牌15个,市级劳务品牌12个,其中,家政服务类劳务品牌7个,“射阳好阿姨”入选全国首批家政品牌典型案例,“盐都悦家师”“阜宁巧阿姨”等6个家政品牌被认定为省级高品质生活服务类劳务品牌,“盐城家政”品牌影响力不断提升。

科技创新招商走进响水

本报讯 (响科轩)近日,响水县行政中心举行,市科技局、响水县有关领导出席并致辞。响水县经济开发区、工业经济区相关负责同志分别向与会嘉宾介绍产业发展现状、科技创新进展及相关政策,部分已落地企业作交流发言,参会客商与科技招商负责同志面对面交流,并初步达成合作意向。

此次响水科技创新招商恳谈会的成功举办,不仅为响水县与外部科创资源搭建了高效对接的桥梁,更彰显了当地在科技创新驱动产业升级方面的决心与行动力。